挖掘单位向量的内涵，利用单位向量的特性解题
广东省中山市古镇高级中学      张文耀

【摘要】单位向量就是模长等于1个单位长度的向量。这对高中的广大师生来说，非常熟悉。可大家有没有尝试过挖掘单位向量所蕴含的特有性质，利用单位向量的这些特性来解题呢？甚至利用这些性质可以巧妙、简单地解决某些较复杂的数学问题呢？下面我们将通过几个具体例子来说明：如何发挖掘单位向量的内涵？如何利用它的某些特殊性质解题？希望能对大家今后的数学学习带来某些启发。                                                    
【关键词】单位向量、向量的模、向量的数量积。                               

【正文】单位向量到底有什么特殊性质？我们又怎样利用向量的这些特性来巧妙解决数学问题呢？我们不妨用字母
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来表示单位向量。通过挖掘单位向量的内涵，将单位向量的特性概括如下：                                                               
    1、单位向量的定义：长度等于1个单位的向量叫单位向量（unit vector）《人教版必修4》
2、单位向量的表示（即单位向量的常见表示形式）：                       
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若设非零向量
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3、单位向量的特殊性质：

通过发掘，我们把单位向量的特性简单概括为：                                  
①两个同方向的单位向量相等。                                            

②单位向量的模长等于1，即
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下面我们一起探讨：如何利用它的这两个特殊性质巧解数学问题。            

1、 两个同方向的单位向量相等。
例1、 已知点A（1，-2），若向量
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；求点B的坐标。
常规的解法是设出点B的坐标
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得方程组，解方程组求得
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，得B的坐标
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我们将这种解法记作解法一，其它的解法记作解法二、……，下面来具体看看解题过程。

解法一；设点B
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解方程组得
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经检验，
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 符合题意。                  
所以，点B的坐标为（5，4）。                                  

大家无一例外都会觉得解二元二次方程组相当繁杂、费时，解完方程组后还需检验，才能找出正确答案。因此都希望能够有一种简洁明快的解法。                  
下面的解法二就是利用向量的性质来解题的。                              

解法二：设点B
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同向的单位向量
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又∵由题意，
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是两个同向的单位向量，应相等。
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∴点B的坐标为（5，4）。                                    

对比上面两种不同解法，你有什么发现？又有什么收获呢？              

例2、 若平面向量
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常规解法在此不再赘述，这里主要讲如何利用单位向量的性质来解题。    
解：
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又∵由题意，向量
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∴向量
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对比两种解法，大家不难发现，用向量的性质-----两个同向向量相等在解向量的运算中具有独道之处，可以大大简化计算、化繁为简，达到了巧解问题的目的。      
2、 单位向量的模长等于1，即
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例3、（《人教版必修4》
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分析：本题中函数等号右边的结构很象两个向量数量积的坐标运算，因此通过构造法，将函数
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[image: image78.wmf]®

®

®

®

·

£

·

b

a

b

a

和当
[image: image79.wmf]®

a

与
[image: image80.wmf]®

b

同向时，
[image: image81.wmf]®

®

®

®

·

=

·

b

a

b

a

；当
[image: image82.wmf]®

a

与
[image: image83.wmf]®

b

反向时，
[image: image84.wmf]®

®

®

®

·

-

=

·

b

a

b

a

，便可求得函数
[image: image85.wmf]x

x

y

sin

3

cos

4

+

=

的最大值与最小值。
具体解法如下：
解：设
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∴由向量的性质
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②当
[image: image97.wmf]®

a

与
[image: image98.wmf]®

e

反向时，y有最小值，
[image: image99.wmf]5

min

-

=

y

。                          

大家还可利用前面介绍的两个同向单位向量相等的性质，求出函数
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的角度（此处不再赘述）。大家不妨试一试，用上面介绍的方法求下列三角函数的最值与相应的角度。                                      
1、 求函数
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2、 （《人教版必修4》
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通过对比，你会发现利用单位向量的性质解题，可以起到化繁为简、化难为易的效果。希望本文对你的学习有所帮助，提高你的思维水平和解题能力，对你将有所启示。希望多多交流，共同探讨，共同进步，共同发展。
                                           2008年5月12日成稿于古镇高中
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